

2017年,是新闻已经可以交给机器来写的年代。然而,从年初到年末,发生在世界各地的重大新闻,有哪些触动人心,举世瞩目?哪些曾令你我有追踪线索寻根问底的兴趣?本报为您列出以下十几件国际大事,看看它们有何深远影响。 ■ 记者 蔡富根/整理

同住地球村



中美元首外交开新局

4月6日~7日,中国国家主席习近平在美国佛罗里达州同美国总统特朗普举行海湖庄园会晤,确立了涵盖中美关系各个领域的外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话4个高级别对话机制,商定了主要方向的合作规划,实现了中美关系的平稳过渡和良好开局。4月至10月,4个高级别对话全部启动并取得丰硕成果。11月8日~9日,特朗普对华进行国事访问,两国元首就新时代中美关系发展达成了多方面重要共识,并见证两国签署价值2535亿美元的创纪录经贸合作协议。作为世界前两大经济体,中美两国彼此良性互动,致力合作共赢是向国际社会发出的积极信号,不仅对中美双方有利,符合两国人民利益,也受到国际社会普遍欢迎。

全球经济现近十年最大范围增长提速

2017年全球经济企稳向好信号明确。10月10日,国际货币基金组织(IMF)发表《世界经济展望报告》,预计今明两年全球经济增长分别达到3.6%和3.7%,六年来首次上调全球经济增长预期。经济合作与发展组织11月28日发布的全球经济展望报告做出了同样的预测。IMF指出,今年全球75%的经济体增速都将加快,成为全球经济近十年来最大范围的增长提速。中国经济继续成为全球增长的支柱,IMF年内四次上调中国经济增长预期,预计2017年中国对全球经济增长的贡献率将达到34.6%。

朝鲜半岛局势再趋紧张

2017年朝鲜多次核导试验,7月4日,朝鲜试射了洲际弹道导弹“火星-14”;9月3日,朝鲜进行第六次核试验,宣布又一次“成功”引爆氢弹;11月29日,朝鲜宣布“成功”试射新开发的“火星-15”型洲际弹道导弹。另一方面,美韩部署“萨德”反导系统,军演一再升级,其中11月中旬美国三艘航母齐聚朝鲜半岛东部海域参加联合军演;12月4日,韩国空军与驻韩美军启动两国历史上最大规模的联合空中演习。半岛局势更趋紧张,地区安全隐患增多。



英国启动“脱欧”谈判 终获突破

英国政府3月29日触发《里斯本条约》50条,正式启动“脱欧”程序,并于6月19日开启与欧盟谈判。按欧盟法律,双方需在2019年3月29日前完成谈判,然而“分手费”、在英欧盟公民权利、英国与爱尔兰边界三大核心议题成为谈判取得突破的障碍。在经历六轮艰难谈判之后,12月8日,双方就核心议题取得一致,标志着双方即将开启第二阶段谈判。“脱欧”进程分裂了英国社会,也给未来欧洲的发展增添了不确定性。

中东乱局频添动荡

2017年,中东国家的“家里家外”都不平静。6月5日起沙特与中东、非洲的多个穆斯林国家先后宣布与卡塔尔断交,一些国家关闭与卡的陆海空联系,海合会分裂,断交危机至今无解。11月底,也门胡塞武装与支持前总统萨利赫武装在首都萨那爆发冲突;12月2日,沙特领导的多国联军空袭也门胡塞武装;4日,也门前总统萨利赫在交战中身亡。美国总统特朗普12月6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都,终结了美历任总统在耶路撒冷归属问题上的中立立场。巴以和平进程更加脆弱,中东地区将更加动荡。



沙特成立最高反腐委员会 数小时内11位王子被捕

当地时间11月4日晚,沙特国王萨勒曼发布国王令,成立最高反腐委员会,成立后数小时内,该委员会以涉嫌腐败和洗钱等犯罪行为为由,拘捕了11位王子、4名现任部长以及数十名前部长。被誉为阿拉伯的“沃伦·巴菲特”,有“中东股神”称号的瓦利德王子(瓦利德·本·塔拉勒·阿勒沙特)也在被逮捕人员当中。据悉,最高反腐委员会由沙特国王萨勒曼的儿子、王储穆罕默德担任委员会主席,该委员会有权发布逮捕令及旅行禁令。穆罕默德正在进行改革计划,由此巩固自己的力量,担任国防部长的穆罕默德现在已经掌控国家军事的实权。近期穆罕默德称,回到“温和的伊斯兰教”是沙特现代化的必经之路,他同时公布了一系列的举措,希望为依赖石油的沙特带来经济和社会上的巨大变化。

“伊斯兰国”主要军事据点被清除

今年以来,极端组织“伊斯兰国”(IS)受到重创,其盘踞的巴尔米拉、摩苏尔和所谓“首都”拉卡等先后被叙利亚、伊拉克政府军等收复。11月21日,伊朗总统鲁哈尼、伊拉克总理阿巴迪宣布已从军事上终结“伊斯兰国”。12月7日俄罗斯国防部称叙利亚所有城镇、居民点都已从恐怖组织手中解放,俄军在叙的反恐任务已经完成,随后俄总统普京宣布俄开始从叙利亚撤军。9日伊拉克军方宣布已解放所有被“伊斯兰国”占领领土。针对“伊斯兰国”的反恐战争已取得历史性进展。